

# 2009 年甘肃省录用公务员考试《申论》试卷

满分:100 分 时限:150 分钟

## 一、注意事项

1. 申论考试是对应考者阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题能力、文字表达能力的测试。
2. 作答参考时限：阅读资料 40 分钟，作答 110 分钟。
3. 仔细阅读给定资料，按照后面提出的“申论要求”依次作答。

## 二、给定资料：

1. 我国农村劳动力数量众多，改革开放 30 年来，通过发展乡镇企业和农民进城务工已经转移了 2 亿多农村富余劳动力。在我国工业化、城镇化加快发展的阶段，大量民工在城乡之间流动就业的现象在我国将长期存在。调查显示，我国农村目前还有大量富余劳动力，这一群体大部分还将以农民工形式转移出来。农民工分布在我国国民经济各个行业，在加工制造业、建筑业、采掘业及环卫、家政、餐饮等服务行业中已占从业人员半数以上。
2. 据甘肃省政府外出劳务办公室介绍，2005 年，全省共输转富余的劳动力 409.83 万人次，同比增长 26.39%，有组织输转 139.19 人次，外出务工人员创劳务收入 100.82 亿元，同比增长 56.55%。

3. 进城就业的农民工没有城市户口，尽管在城市就业和生活，但其社会身份仍旧是农民，在农村还保留着承包土地。他们虽然已经主要从事非农业劳动，但大多还要在农忙季节返乡从事农业生产。他们属于亦工亦农者阶层。他们的工作完全由劳务市场需求调节，与所供职的企业或雇主之间没有长期的固定契约关系，两者之间的雇佣关系往往随着一项工程或业务的完成而终结。这种关系一旦终结，就需要重新寻找工作。他们的职业具有临时性、季节性、流动性等特点。他们是一个介于产业工人与传统农民之间的双向交叉的社会群体，经常在城市和乡村之间流动、颠簸。他们中的绝大多数尚处在一种双向流动过程中，能在城里找到工作就往城市流动，找不到工作就往家乡流动。他们常年在全国各大中城漫游，苦苦寻求着各种就业机会。由于户口在农村，因此他们的许多权利和义务都与户籍所在的农村发生联系。农村是他们的输出地，往往又是他们的归宿地。找不到工作或者患了疾病，便重新回到农村从事农业生产劳动。尽管不在农村谋生，但他们的根还在农村，他们的家庭、心理寄托与感情牵挂都系于农村，自我感觉上也还是一个农民。农业虽不再是他们的主要职业，但还要兼而从之，以此作为自己和家庭成员的最后生活保障。尽管他们已身在城市，从事着非农业劳动，但还带着农业、农村、农民的脐带。

4. 一项调查结果显示，98.7% 的雇主没有为农民工办理养老金、住房公积金和医疗保险金，93.4% 的雇主没有为他们办理工伤保险。更有甚者，多数农民工不敢提出签订劳务合同的要求。他们往往在缺乏劳动保护和安全保障的恶劣环境下工作，不惜以牺牲健康为代价。有报道称，在广州接触职业危害的 40 多万工人中，70% 以上是农民工。恶劣的工作环境，使他们成为“最容易受伤”的群体。

相当多的农民工被任意延长劳动时间，却得不到相应报酬。他们的劳动报酬原本就非常低廉，还常常受到企业主的克扣和恶意拖欠。新华社记者曾在北京、浙江、安徽随机抽样访问了 80 名农民工，其中竟有 72.5% 的农民工的工资不同程度地遭到拖欠。

进城就业的农民工原本就是来自农村的贫困阶层。他们来到城市打工谋生一般居住在城乡结合部，在建筑工地打工者则大多就地住在工棚内，也有不少住在自己用各种建筑废料搭建的棚屋内。其居住条件的共同特点是：居住拥挤、采光和通风条件较差、潮湿，往往成为城市中

的卫生死角。为了尽可能地节约在城市中的开支，农民工的饮食一般比较简单，他们是农贸市场低档蔬菜和街头路边饮食摊档的主要顾客。出行的主要交通工具是自行车，他们是旧自行车的主要销售对象。他们想尽办法节衣缩食、省吃俭用，为的是在过年的时候，能够多带几个钱回家。

农民工是城市中失业最为频繁的群体。他们中有不少人经常处于失业状态。一份调查结果显示，2008年10月以来，农民工遇到过失业问题的比例高达45.4%，有45.5%的人遇到了3个月或更长时间的失业。失业对他们来说，意味着连那点微薄收入也没有了。

5. 尽管进城就业的农民程度不同地接受了现代城市文明特别是工业文明的熏陶，参与了社会化大生产的实践，但这毕竟还只是初步的，尚未能锤炼出他们严密的组织性、纪律性。在多数农民工就业的个体私营企业，甚至连职工代表大会这样的职工参与企业管理、行使民主监督权利、维护合法权益的组织形式都没有。在这些企业里，基本没有农民工的主人翁地位可言。他们在企业里完全处于一种无权的地位，所以对企业的经营状况和效益的关切度也根本不可能有国有企业职工那么高。除了出力干活挣得工资以外，他们根本不去关心所在企业的前途命运。因此，置身于这种环境和氛围之中的农民工也不可能萌生主人翁意识。当然，也有一部分农民工从业于国有企业。即便是这部分农民工，也没有多少主人翁地位可言。由于农民工同所在国有企业的关系也是一种雇佣关系，加之他们在企业里的身份被统称为临时工，因而不可能被当作企业发展的依靠力量，不仅不被吸收来加入企业工会，参加职代会，参与企业民主管理，而且也根本享受不到本企业城市职工所享受的各种福利待遇，甚至连工资级别也完全与城市职工分属两个体系。同时，农民工自己在心理感受上，也从来没有把自己看成是单位人，没有心思去管企业的事。

6. 按照有关法律规定，选民实际上已经迁居外地但是没有转出户口的，在取得原选区选民资格的证明后，可以在现居住地的选区参加选举。在实际操作过程中，作为非当地户籍的外来暂住人员，远离户籍所在地的农民工一般宁肯放弃自己的选举权和被选举权，也不愿去办理这些繁琐的选民资格手续。因为办理这些手续，他们一要中止好不容易才谋到的工作，冒失去这份工作的危险；二要付出较高的办理成本，其中包括误工工资和往返的差旅费用。因此，在办理选民资格手续和放弃参加选举二者之间，他们通常会选择后者而不是前者。当然，作出这种选择，并非是因为农民工们缺乏参政的热情，而是制度安排没有考虑非当地户籍的外来暂住人员取得选民资格证明要付出多大的成本，是这种有缺陷的制度安排，把他们排斥在了城市政治生活之外。在现阶段，我国社会还缺乏让农民工阶层表达自己利益诉求的渠道，缺乏使政府能够倾听到农民工呼声的机制。

7. 清华大学社会学专家的调查结果表明，在城市社会分层体系全部100种职业的排位中，农民工居于第94位，而且排在最后10个位次的职业都与农民工不无关系。

全国人大代表郑功成接受记者采访时这样表示，根据调查显示，过去10年在广东经济持续增长的情况下，广东农民工工资10年才增涨了60多元钱，扣除物价上涨因素，实际上工资是下降的，还不如10年前。

8. 长期以来，不少城市在就业方面普遍实行总量控制、先城后乡的政策，设置种种职业、工种限制。近年来，有些城市的政府为解决城市职工再就业问题，制订了各种就业准入制度，限制外来人员进入某些行业。有些城市政府甚至下发红头文件，要求一些部门和行业清退农民工，为本地下岗失业人员腾位子，搞所谓的“腾笼换鸟”。在对农民工实行就业限制政策的同时，还强制性收取各种管理费，以提高就业成本为手段，进一步强化就业壁垒。除此之外，对农民工劳动权的歧视，还表现在对他们的劳动休息权、工资报酬权和劳动保护权等方面侵害上。用工单位和雇主大多不与农民工签订劳动合同，工作时间、劳动强度、报酬和工伤处理办法全由用工单位和雇主说了算。用工单位和雇主随意延长工作时间、增加劳动强度，却很少给务工者支付超时超额劳动报酬。尤为突出的是，拖欠农民工工资的情况十分严重。一些用工单

位特别是建筑企业，不是按月给农民工工资，而是一年一结，有的甚至连这也做不到。如果农民工中途变更工作，就基本上拿不到工资。

由于种种制度性和非制度性的原因，进城就业农民工的子女往往享受不到与城里孩子同等的受教育权。一项调查结果显示，全国流动人口中处于义务教育年龄段的孩子，有 9.3% 处于失辍学状态。

又一个新学期开始了，新的希望再次呈现在眼前。然而，对于那些仍没给自己的孩子找到学校的农民工来说，孩子的上学问题已经成为了他们最头疼的事情。

2 月 19 日上午，记者在海南省海口市南海大道遇到了正为孩子上学问题奔波的四川籍农民工户某。记者随他一起走访了坡巷村附近的 3 所民办小学。老户告诉记者，有段时间他的两个儿子都在海口读书。后来，他把大儿子送回了老家，而 10 岁的小儿子则留在海口一所民办学校读小学四年级。因为小儿子的学校学费有些贵，条件又不是很好，他就想给孩子换个学校，但直到现在还没有找到合适的。

记者随老户来到了南海大道的一个横岔路口。在这里，两所民办学校分别打出了长长的招生条幅。在一条幽深的小巷里，记者小心地避过堆放在路边的垃圾，好不容易才看到了一块写着“明×学校”的牌匾。记者看到，教学楼前用砖块拼成一段小路，操场上堆放着一堆一堆的沙石，篮球架下到处是厚厚的沙土……老户黝黑的脸上有些失望。他说，他们夫妻都没什么文化，就想让孩子在环境稍好一点的学校上学，而这所学校显然太让他失望了。下午，老户打听到位于坡巷村的海口市兰亭学校正在招生，就带着孩子赶了过去。一进校门，老户径直向贴有学生报名收费表的黑板走去。不一会儿，他就失望地从人群中钻了出来。原来，该校学前班走读生收费为 380 元；1~5 年级收费为 400 元；6 年级 420 元；初中 1~2 年级 600 元；初中 3 年级 650 元。下午 4 点，他带着孩子来到南海大道博巷路的金龙利文学校。这一次，他依然无奈地直摇头。招生简章上写道：小学走读学费每学期 600 元，教材费 80 元；初中部每学期学费 800 元，教材费 20 元。另外保险费 40 元/年，体检费 20 元/年，春季校服费 50 元/套。

无奈的老户蹲在学校门口点起了一支烟——当地最便宜的软盒宝岛牌。他告诉记者，他的大儿子以前一直在海南的民办学校上学。由于质量参差不齐，大儿子转了 4 次学才找到一所环境相对较好的学校。大儿子小学毕业前，他们发现，由于没有海口市户口，儿子根本就不能报考教学质量较好的初中。他一咬牙，花了 1.6 万元将大儿子送进了家乡一所比较好的中学。

“现在，小儿子也念小四了，又遇到了当初一样的问题：民办学校环境不好，学费又贵。我做梦都想让儿子能上一所师资和环境比较好、收费便宜的公办学校，可现在连个过得去的民办学校都找不到……”

据了解，近年来海南在教育方面的投入日益增长，但是由于教育方面存在一些历史遗留问题，海南的教学资源依然无法满足需求，很多公办学校班级人数已经严重超标，无法再吸收更多的农民工子女。

海南省跨省用工管理所所长吴以仁告诉记者，每年进入海南省的外来务工人员大约有 30 万人，农民工子女上学问题日益突出。2004 年，海南省教育厅曾进行一次调查，发现在 8000 多名农民工子女中，仅有 2000 多人进入公办学校就读，就读率仅占 25% 左右。

9. 当进城就业的农民工离开农村来到城市以后，由于与家人、亲戚、朋友减少了面对面的亲情互动，又无法融入城市社会，他们在情感方面失却了宣泄的机会与场所，故而在社会流动与漂泊中产生种种心理不适，长期处于情感需求与情感实现的矛盾冲突之中。由于受到文化程度和经济条件的限制，他们很少能光顾城里的书店、图书馆等文化设施。长期和过度的精神压抑，不仅会使一些农民工患上精神类功能性疾病，有时甚至使一些农工会形成某种直接导致过激行为的变态心理。近年来，一些城市发生的恶性案件，许多都与农民工有关。

10. 有关调查表明，目前我国公民具备基本科学素养的比例为 1.98%，美国这一比例为

17%，我们与美国等发达国家相比的差距是明显的。即使在生活水平相对较高的江苏省，公民具备基本科学素养的比例也仅为2.03%，全省人均科普费用仅为一角钱。

四川的一项调查表明，近九成成都市民不了解网络。江苏省的一项抽样调查结果显示，有1/5的人相信求签可?人生或者寿命，1/4的人相信相面，还有相当数量的人相信周公解梦、星座?。

中国科普研究所副所长雷绮虹介绍，根据中国科协2003年一项调查结果显示，我国生产工人、运输设备操作及有关人员、商业及服务人员的整体科学素养水平在社会各职业中均属较低人群。这种状况直接影响到城镇劳动人口的就业、转岗、创业能力，也影响到企业的竞争力创新能力的提高。由于企业员工科学素质偏低，导致我国产业技术水平不高，高技术产业所占比例很少，劳动生产率仅为发达国家的25%。

11. 有一年的春晚，冯巩、朱军、牛莉合说了个化装相声《跟着媳妇当保姆》。其中，扮演城里人的朱军有几句台词耐人寻味。大意是：“没有你们农村人，我们城里人连年都过不好。谁给我们送牛奶，谁给我们来送报，谁在午夜运垃圾，谁在黎明扫街道。”

“2008年在电视前看到奥运会时，我可以对别人说，这里有我的一份力呢。为了这个，过年不回家也值了。一辈子能赶上几回呢！既然上了，就做点什么。”在北京东直门地铁建筑工地，来自四川的42岁农民工侯位银骄傲地说。

大年初一下午三点多，位于北京东直门的“轨道交通首都国际机场线01标段”工地现场，为了保证工程如期完工，180多名农民工放弃了回家过年的机会，在工地上一如既往地忙碌着。

12. 据国内权威媒体2月2日报道，在春节来临之际，我国部分省份已经开始采取行动，赋予农民工产业工人待遇。留在上海、江苏、广东等城市里过春节的数十万农民工，收到了当地工会组织发放的慰问金和年货。这是根据中华全国总工会今年1月初宣布的增拨500万元“农民工专项温暖资金”作出的具体行动。而拨付专项资金给农民工，这在“送温暖”工程开展10多年的历史上还是首次。

13. 党中央、国务院高度重视保障农民工权益和改善农民工就业环境问题，近年来制定了一系列政策措施，各地区各部门做了大量工作，取得了明显成效。新春伊始，《国务院关于解决农民工问题的若干意见》正式发布了。《意见》充分肯定了农民工在我国经济社会发展中的地位和作用，深刻阐述了解决好农民工问题的重要性、紧迫性和长期性，明确提出了做好农民工工作的指导思想、基本原则和政策措施。落实好这个文件，解决好农民工外出务工遇到的困难和问题，必将会极大地保护和调动广大农民工的积极性，推动城乡共同繁荣，促进社会和谐稳定。《意见》全文分10个部分、40条，约9000字。涉及了农民工工资、就业、技能培训、劳动保护、社会保障、公共管理和服务、户籍管理制度改革、土地承包权益等各个方面的政策措施。《意见》提出做好农民工工作的基本原则是：公平对待、一视同仁；强化服务，完善管理；统筹规划、合理引导；因地制宜、分类指导；立足当前、着眼长远。

曾有报道说，公安部正在抓紧研究进一步深化户籍制度改革的意见，拟取消农业、非农业户口的界限，探索建立城乡统一的户口登记管理制度。目前，全国已有10个省份着手进行户籍改革试点，这对农民工来说，又是一个春的消息。它意味着旧的户籍制度，最终将被彻底打破：阻碍城乡劳动力市场统一的壁垒，也将被彻底清除，农民转为产业工人会更加便利和自由。关于这一点，正如上海市社科院专家陆晓文所说：“进城的亿万农民工基本上已成为补充传统产业工人大军的重要力量，给予他们正式的产业工人身份和待遇关系全局，是不可逆的历史趋势。”

### 三、申论要求

(一) 请概括出给定材料所反映的主要问题。要求概述准确，语言简练，条理清楚，表达

流畅，字数在 150–200 字范围内。（20 分）

（二）请提出解决给定资料所反映问题的方案。要有条理地说明，要体现针对性和可操作性。字数在 250–300 字。（30 分）

（三）就给定资料所反映的主要问题。自拟标题进行论述。要求观点鲜明，逻辑严密，表达流畅，字数在 1200–1300 字之间。（50 分）

# 2009 年甘肃省录用公务员考试《申论》试卷

## 参考答案

**(一) 请概括出给定材料所反映的主要问题。要求概述准确，语言简练，条理清楚，表达流畅，字数在 150-200 字范围内。（20 分）**

**答案（209 字）**

**材料主要反映了我国农民工在进城务工过程中遇到的问题：**

一是农民工劳动权益和社会保障权益受到不同程度的侵害，收入偏低，欠薪普遍，社保政策得不到落实；

二是农民工在就业机会和子女教育机会上遭遇地方壁垒，受到歧视；

三是农民工文化生活贫乏，精神需求得不到满足；

四是农民工的主人翁地位得不到尊重，缺乏严密组织，缺乏有效的维权渠道，政治权利和经济民主权利无法行使；

解决这些问题的根本出路在于打破城乡二元体制，使农民工平等融入城市社会。

**(二) 请提出解决给定资料所反映问题的方案。要有条理地说明，要体现针对性和可操作性。字数在 250-300 字。（30 分）**

**答案（274 字）**

一是就业方面，打破壁垒，取消不合理限制，严格执行劳动合同制度，监督工资兑付，加强农民工培训工作，改善劳动安全和卫生条件，确保农民工平等就业；

二是教育方面，积极落实政策，加强扶持，加大资金投入，拓展教育资源，确保农民工子女在城市平等接受教育；

三是社会保障方面，积极稳妥推进农民工社会保障体系建设，督促企业为其办理社会保险，逐步将其纳入社保范围；

四是权益保障方面，发挥工会机制的作用，畅通农民工维护权益的诉求表达渠道，保障农民工行使政治权利和参与企业管理、监督的民主权利。

五是文化方面开展以农民工为主体的文化活动，丰富农民工业余生活，满足其精神需求。

**(三) 就给定资料所反映的主要问题。自拟标题进行论述。要求观点鲜明，逻辑严密，表达流畅，字数在 1200-1300 字之间。（50 分）**

**参考例文（1131 字）**

### 统筹城乡发展 共享文明成果

农民工是我国许多行业重要的劳动力资源，在我国经济建设中发挥着重要的作用，农村富余劳动力进城务工，也是农民增收的重要途径。广大农民工在城市建设等方面做出了巨大贡献，但是农民工群体在城市中却受到不应有的歧视，合法权益得不到保障，拖欠农民工工资等侵害农民工权利的现象屡见报端。解决好农民工问题，统筹城乡共同发展是解决三农问题的重要手段，也是落实科学发展观，建设社会主义和谐社会的必然要求。

经济发展的过程实质上是工业化和城镇化的进程，劳动力的自由流动是产业发展的重要前

提，而城乡二元体制则是经济发展的桎梏。从西方发达国家的发展轨迹来看，农民从被束缚的土地上得到解放是产业发展的重要因素。改革开放以来，我国经济得到了长足发展，人民收入持续增长，生活水平不断提高。广大农民工群体是城市发展的重要力量，应该与城市居民一起享受经济发展带来的文明成果，不应该因为户籍而产生任何身份差别。从另一个角度而言，农民工群体在城市中工作与居住环境比较差，身心俱疲，不利于他们积极性的发挥，而缺乏劳动与社会保障，缺乏表达意见渠道的这个庞大的社会弱势群体也是社会不和谐的因素之一。因此，解决好农民工问题具有重大的意义。

造成农民工问题的根本原因在于城乡二元体制和户籍制度导致的身份差别，因此要解决好农民工问题，首先应该改革落后的户籍管理制度，取消农业与非农业户口之间的差别，真正做到身份平等。打破城乡二元体制，保障生产力要素的自由流转，统筹城乡共同发展。

其次，政府部门应该推进农民工的社会保障制度建设，使农民工在养老医疗失业工伤等方面得到保障，创造条件让农民工的政治权利和其它权利得到正常行使，广开言路，畅通沟通渠道，及时听到农民工的意见和呼声，重视他们的利益需求，加强对企业的监管，对侵害农民工合法权利的行为严厉打击，保障农民工的权利。

再次，企业和用人单位应该加大对农民工的岗位培训和技术培训，培养农民工的主人翁意识，使农民工的自主意识得到增强，树立起我是企业的重要一员、和企业同呼吸共命运的意识。提高农民工的工资水平，以促进其积极性的发挥。

最后，社会各界应该对农民工这一弱势群体多一些关爱，加大投入，改善农民工的工作和居住环境，为农民工在城市中营造精神绿洲，为农民工子女就学等方面提供便利，使农民工的身心健康得到保证，解决他们进城务工的后顾之忧。

党中央、国务院高度重视农民工的社会保障和劳动保障问题，出台了一系列的政策措施解决农民工问题。《国务院关于解决农民工问题的若干意见》这一纲领性文件的出台可以说是广大农民工的福音，相信在各级政府的努力基础上，在企业的积极配合下，在社会各界的关爱之中，农民工问题一定能够得到妥善解决，农民工在我国经济建设中一定能发挥更大的作用。